

Protokoll Nr. 1/2021 der Jugendkammer vom 12.03.2021 per Zoom (konstituierende Sitzung)

Der Dezernent Rainer Timmer begrüßt die Anwesenden und beginnt die Sitzung mit einem Impuls.

TOP 1: Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder und Begrüßung der neuen Mitglieder

Lennard Luhmann und Sebastian Eckert werden von A. Buchenau offiziell aus der Jugendkammer verabschiedet. Sie bedankt sich für deren engagierte Mitarbeit in den letzten Jahren, ein Präsent wird ihnen in den nächsten Tagen noch per Post zugeschickt.

TOP 2: Konstituierung

Die Kirchenleitung hat in ihrer Sitzung am 17. Dezember 2020 die Neuberufung der Mitglieder der Jugendkammer gemäß der vorgelegten Liste beschlossen. Die neue Zusammensetzung ist aus der **Teilnehmendenliste (Anlage)** ersichtlich. Mit einer Vorstellungsrunde wird die Sitzung fortgesetzt.

TOP 3: Tagesordnung

B

Die Tagesordnung wird wie folgt und mit folgenden Ergänzungen festgestellt:

Der TOP 8 wird vom Antragssteller zurückgezogen, da es mittlerweile eine Lösung zusammen mit dem Kirchenkreis gegeben hat. Daher ist eine Regelung im Rahmen der Jugendkammer nicht mehr nötig.

Unter dem TOP 11 „Verschiedenes“ wird es Hinweise zu Kampagnen des Landesjugendringes bzw. der AEJ NRW und Benennung von Teilnehmenden für Workshops des Landesjugendringes geben.

1. Verabschiedung der ausscheidenden Mitglieder und Begrüßung der neuen Mitglieder
2. Konstituierung
3. Feststellung der Tagesordnung
4. Verabschiedung Protokoll der Jugendkammer-Sitzung vom 04.12.2020
5. Wahlen
 - 5.1 Wahl des GAs
 - 5.2 Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden der Jugendkammer
 - 5.3 Wahl des Finanzausschusses
 - 5.4 Wahl der westf. Mitglieder im JPA
 - 5.5 aeJ Mitgliederversammlung
 - 5.6 HA des LJR
 - 5.7 Vollversammlung LJR
6. Protokolle und Berichte der Gremien und Arbeitskreise und Ausblick
 - 6.1 Protokoll: AEJ Vorstand 10.12.2020
 - 6.2 Protokoll: AK Freizeiten 18.11.2020
 - 6.3 Protokoll: AK Image 15.01.2021
 - 6.4 Protokoll: AK Jugendpolitik 24.11.2020
 - 6.5 Protokoll: AK Spiritualität 24.09.2020
 - 6.6 Protokoll: EJKW 25. - 27.09.2020
 - 6.7 Protokoll: EJKW Sondersitzung 01.12.2020 mit Anlagen
 - 6.8 Protokoll: Finanzausschuss 03.12.2020
7. Positionspapier AK Jugendpolitik zu queerer Jugendarbeit
8. Antrag zu JuBi Nordwalde (zurückgezogen)
9. Nominierungsausschuss
10. Strukturprozess
 - 10.1 Prozesssteuerungsgruppe
 - 10.2 EEKW
 - 10.3 Geschäftsführenden Konferenz
 - 10.4 Vorläufige Planungen Public One – nächste Schritte
11. Verschiedenes

TOP 4: Verabschiedung Protokoll der Jugendkammer-Sitzung vom 04.12.2020

B

Das Protokoll der Jugendkammer-Sitzung vom 04.12.2020 wird bei 2 Enthaltungen einstimmig angenommen.

TOP 5: Wahlen

Die Wahlleitung übernimmt Steven Edwards.

B

5.1 Wahl des Geschäftsführenden Ausschusses der Jugendkammer (GA)

Folgende Personen werden in den GA der Jugendkammer gewählt:

Ariane **Buchenau**, Bjarne **Thorwesten**, Jörg **Bolte**, Hans Werner **Ludwig**, Tobias **Klapp**

Einstimmig

Weitere Mitglieder des GA sind Knut **Grünheit** als Geschäftsführer des Amtes für Jugendarbeit (**stimmberechtigt**) und der Dezernent Rainer **Timmer** (**beratend**).

B

5.2 Wahl der stellvertretenden Vorsitzenden der Jugendkammer

Folgende Personen werden zu stellvertretenden Vorsitzenden der Jugendkammer gewählt:

Ariane **Buchenau** für die synodale Ebene und Jörg **Bolte** für die Ebene der freien Werke und Verbände.

Einstimmig

A. Buchenau übernimmt die Moderation der Sitzung

B

5.2 Wahl des Finanzausschusses

Folgende Personen werden in den Finanzausschuss gewählt:

Ariane **Buchenau**, André **Hagemeyer**, Hendrik **Scheffler**, Jörg **Bolte**, David **Stade**, Joanne **Rages**,

Einstimmig

Weitere **beratende** Mitglieder sind Knut **Grünheit** und Stefan **Niewöhner**.

B

5.3: Wahl der westf. Mitglieder im JPA

Für die **8** zu vergebenen Plätze stellen sich folgende Personen zur Wahl:

Andreas Graf (Vertretung der JuBis), Katrin Eckelmann (Synodal HAM), Peter Bednarz (Amt für Jugendarbeit), Jörg Bolte (HAM - freie Werke und Verbände), Steven Edwards (Synodal EAM), Ariane Buchenau (Synodal HAM), Knut Grünheit (Amt für Jugendarbeit), Joanne Rages (Synodal EAM), Tobias Klapp (Synodal EAM).

Folgendes **Abstimmungsergebnis** wird festgestellt: **ja/nein/Enthaltung**

P. Bednarz 14/0/1

J. Bolte 15/0/0

A. Buchenau 15/0/0

K. Eckelmann 14/1/0

S. Edwards 15/0/0

A. Graf 11/1/2

K. Grünheit 15/0/0

T. Klapp 6/1/1

J. Rages 14/1/0

Damit sind folgende Personen **gewählt**:

P. **Bednarz**, J. **Bolte**, A. **Buchenau**, K. **Eckelmann**, S. **Edwards**, A. **Graf**, K. **Grünheit**, J. **Rages**.

Falls die zukünftige **Landesjugendpfarrperson** einen Sitz im JPA wahrnimmt, wird Knut **Grünheit** seinen Sitz zur Verfügung stellen.

Wahl eines stellv. Mitglieds im JPA

Tobias **Klapp** wird zum **stellvertretenden** Mitglied des JPA's gewählt

Einstimmig

B

5.4 Wahl der westfälischen Delegierten zur aej Mitgliederversammlung (Bundesebene)

Joanne **Rages** und Tobias **Klapp** werden als stimmberechtigte Delegierte gewählt.

Einstimmig

Christian **Stöppelmann** und Steven **Edwards** werden als **stellvertretende** Delegierte gewählt.

Einstimmig

B

5.5 Hauptausschuss Landesjugendring

Joanne **Rages** wird als **Delegierte** in den Hauptausschuss gewählt.

Einstimmig

5.6 Vollversammlung LJR

Folgende Personen werden in die Vollversammlung gewählt:

Annemarie **Coring**, Joanne **Rages**, Bjarne **Thorwesten**, der **vierte Platz beliebt erst einmal unbesetzt. Einstimmig**

A. Buchenau bedankt sich bei allen gewählten Personen und wünscht ihnen alles Gute und Gottes Segen für die Arbeit in den Gremien und Ausschüssen.

TOP 6: Protokolle und Berichte der Gremien und Arbeitskreise und Ausblick

Zu diesem Punkt sind die Ausschussvorsitzenden und zuständigen Referentinnen und Referenten des Amtes für Jugendarbeit eingeladen. A. Buchenau begrüßt herzlich die nun anwesenden Gäste. Die Jugendkammer nimmt folgende Berichte und Protokolle der Arbeitskreise zur Kenntnis

6.1 Protokoll: AEJ Vorstand 10.12.2020

6.2 Protokoll: AK Freizeiten 18.11.2020

Klaus Salscheider stellt die Arbeit des AK's vor, Thorsten Schlüter vom Amt für Jugendarbeit begleitet diesen Arbeitskreis.

6.3 Protokoll: AK Image 15.01.2021

Anja Lukas-Larsen stellt die Arbeit des AK's vor.

6.4 Protokoll: AK Jugendpolitik 24.11.2020

Steven Edwards stellt die Arbeit des AK's vor. Es ist der jüngste Arbeitskreis der Jugendkammer und hat mittlerweile 3-mal digital getagt. Im Moment ist der Arbeitskreis nur mit Ehrenamtlichen besetzt, es werden noch Hauptamtliche für die Mitarbeit gesucht. Peter Bednarz vom Amt für Jugendarbeit begleitet diesen Arbeitskreis.

6.5 Protokoll: AK Spiritualität 24.09.2020

Friedrich Kasten stellt die Arbeit des AK's vor. Daniel Rempe vom Amt für Jugendarbeit begleitet diesen Arbeitskreis.

6.6 Protokoll: EJKW 25. – 27.09.2020

6.7 Protokoll: EJKW Sondersitzung 01.12.2020 mit Anlagen

6.8 Protokoll: Finanzausschuss 03.12.2020

AK Kinder: Frank Ronge stellt die Arbeit der AK's vor. Es gibt einen regelmäßigen Wechsel in der Zusammensetzung, neue Mitglieder stehen in Aussicht. Christian Weber vom Amt für Jugendarbeit begleitet diesen Arbeitskreis.

AK Interkulturelles/Interreligiöses (IKIR): Annika Huneke stellt die Arbeit des Arbeitskreises vor, den sie vor 3 Jahren von Thomas Dreessen übernommen hat. Der Arbeitskreis sucht noch weitere Mitglieder für die Weiterarbeit. Volker Kohlschmidt ist in den letzten Sitzungen mit dabei gewesen, da sich die Arbeit von seinem Handlungsfeld „Rassismuskritische Arbeit“ gar nicht trennen lässt. Seine Mitarbeit ist auch in der kommenden Sitzungsperiode gewünscht, eventuell werden auch Untergruppen gebildet.

AK Offene Arbeit: Sebastian Richter berichtet über die Arbeit des AK's. Björn Langert vom Amt für Jugendarbeit begleitet diesen Arbeitskreis. Der AK hat sich im letzten Jahr nicht getroffen, da die Themen in Corona-Zeiten schwerpunktmäßig durch die ELAGOT bearbeitet wurden. Die Anfrage nach der vorhandenen Doppelstruktur bleibt weiterhin bestehen.

A. Buchenau bedankt sich für alle Berichte aus den Arbeitskreisen und verabschiedet die Gäste. Für zukünftige Sitzungen der Jugendkammer werden wieder Gespräche mit einzelnen Arbeitskreisen eingeplant. Die offizielle Einsetzung der Arbeitskreise geschieht in der **Juni-Sitzung** der Jugendkammer, im Vorfeld wird es noch eine Abfrage zur Mitarbeit geben.

TOP 7: Positionspapier AK Jugendpolitik zu queerer Jugendarbeit

S. Edwards führt in das vorab verschickte Positionspapier ein. Das Papier soll innerhalb der Evangelischen Jugend in die Arbeit auf allen Ebenen einfließen, eventuell könnte eine Arbeitsgruppe sich um weitere Konkretisierungen und praktische Umsetzungsvorschläge kümmern.

Die Jugendkammer bedankt sich für die Vorbereitung und Einbringung der Vorlage. Beteiligte und Betroffene sollten in einer möglichen Arbeitsgruppe beteiligt werden.

S. Niewöhner macht den Vorschlag, dieses Papier zu einer Position der aej-NRW zu machen und die Vorlage in den Vorstand Evangelische Jugend im Rheinland und den JPA zu geben.

Beschlussvorschlag:

Die Jugendkammer macht sich das Positionspapier des Arbeitskreises zu eigen, die Arbeitsgruppe wird gebeten, inhaltlich die geäußerten Anmerkungen nochmal einzuarbeiten. Die überarbeitete Version wird dann in den Verteiler der Jugendkammer geschickt mit der Bitte um Rückmeldung innerhalb von 48 Stunden. Danach kann das Papier weitergegeben und veröffentlicht werden.

B

Einstimmig

A. Buchenau bedankt sich beim Arbeitskreis für die Erstellung des Positionspapieres.

TOP 9: Nominierungsausschuss

H. W. Ludwig berichtet aus der Arbeit des Nominierungsausschusses. 8 Bewerbungen für die Landesjugendpfarrstelle sind eingegangen, 6 Bewerbende wurden zu ersten Kennenlern- und Sondierungsgesprächen eingeladen, 1 Person davon hat die Bewerbung von selbst zurückgezogen. Nach den Gesprächen wurden 2 Personen ausgewählt, die sich nun der Jugendkammer persönlich vorstellen werden.

Das Verfahren ist erst mit der Berufung durch die Kirchenleitung beendet, daher werden die bisherigen Absagen erst danach durch das Landeskirchenamt erfolgen.

Zur Sondersitzung der Jugendkammer am **17. März 2021 um 16 Uhr** wurde bereits schriftlich eingeladen, eine Teilnahme ist sowohl digital wie auch in Präsenz möglich. Die Einzelheiten wurden bereits an die Jugendkammer-Mitglieder verschickt. **Ein Schnelltest ist vor Ort zwingend erforderlich.**

Der Nominierungsausschuss schlägt der Jugendkammer vor, nur eine Person der Kirchenleitung zur Berufung vorzuschlagen.

Ein Auswahlgremium der Kirchenleitung wird vor der entscheidenden Sitzung ein Vorgespräch mit dem Kandidaten führen, eventuell muss es auch noch ein Kolloquium geben für Kandidaten aus anderen Landeskirchen.

TOP 10: Strukturprozess

Aus Zeitgründen wird dieser Punkt heute nicht ausführlich behandelt.

Mittlerweile haben sowohl die Geschäftsführende Konferenz als auch die EEKW Prozesstage mit der Agentur PublicOne gehabt, die Ergebnisse liegen aber noch nicht vor und auch die Prozesssteuerungsgruppe hat noch nicht wieder getagt.

Kurzbericht von der EEKW: Sehr gute, intensive Arbeit mit 12 Personen und PublicOne am vergangenen Wochenende. Wenn die Ergebnisse von PublicOne vorliegen, werden diese weitergeleitet, eventuell verbunden mit einer Sondersitzung der Jugendkammer. Die Prozesssteuerungsgruppe nimmt die Anregungen zur regelmäßigen Kommunikation von Zwischenschritten und Zwischenergebnissen mit.

TOP 11: Verschiedenes

Hinweise zu Kampagnen des Landesjugendringes bzw. der AEJ NRW:

Kampagne #StimmeFürDieJugend bis 25.03: <https://www.ljr-nrw.de/stimme-fuer-die-jugend>

Kampagne #LautMitMaske: www.lautmitmaske.de

B

Die Jugendkammer **befürwortet** die Kampagnen und empfiehlt die Einbringung und Beteiligung in allen Kontexten und Bereichen der Evangelischen Jugend. Die Mitglieder der Jugendkammer **verpflichten** sich selbst zu einer kurzfristigen Beteiligung.

Workshops zu den Themen Kritisches Weißsein und Empowerment:

Die Jugendkammer kann mit 3 Personen an den geplanten Workshops des Landesjugendringes teilnehmen, in einer Rundmail soll das Interesse und die Benennung der Personen abgefragt werden. **Rückmeldung bis spätestens Mittwoch, 17.03.2021.**

Hinweis auf ELAGOT-Veranstaltung

<https://www.elagot-nrw.de/aktuelles/1-landesweites-austauschtreffen-2021/>

Hinweis von S. Richter mit der Bitte um Rückmeldung:

<https://www.augenblickmalonline.de/am/sabrina-und-ihr-fsj.php>

Anregung an den GA: Bei zukünftigen Wahlsitzungen die Tagesordnung kürzen, damit nicht wichtige Themen aus Zeitgründen runterfallen oder alternativ eine längere Sitzung einplanen.